

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2024年9月

9

星期一

农历甲辰年八月初七

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第555期 今日4版



微信公众号



新闻客户端

中央军委主席习近平签署命令 发布《军队生态环境保护条例》

新华社北京9月8日电 中央军委主席习近平日前签署命令，发布《军队生态环境保护条例》，自2024年10月1日起施行。

《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻习近平生态文明思想，坚持预防为主、治管并重、全员参与、军地协作的原则，重塑管理体制，健全工作制度，规范运行机制，着力打造绿色军营。

《条例》共6章50条，突出思想引领、坚持改革创新、注重体系设计，明确军队生态环境保护目标和任务，衔接国家政策法规，对环境评价审批时限、审批权限以及环评力量等事项作出调整，细化军事活动、军事设施、军事装备等方面的生态环境保护要求，助力部队战斗力生成和提升，为实现生态环境效益与军事效益协调统一提供制度保障。

习近平同志《论教育》出版发行

新华社北京9月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论教育》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于教育的重要文稿47篇，其中部分文稿是首次公开发表。

教育是民族振兴、社会进步的重要基石，是功在当代、利在千秋的德政工程。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计，坚持教育优先发展，作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策，推动新时代教育事业取得历史性成就，发生格局性变化。我国已建成世界上规模最大的教育体系，教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。习近平同志围绕教育发表的一系列重要论述，科学回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题，深化了对我国教育事业的规律性认识，对于新时代新征程办好人民满意的教育，全面贯彻党的教育方针，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑，具有十分重要的指导意义。

更好维护应聘人员平等就业权益 事业单位招聘新规有何看点

□ 新华社记者 姜琳 黄姝

中央组织部、人力资源社会保障部近日印发《关于进一步做好事业单位公开招聘工作的通知》，改进和规范事业单位公开招聘工作。

针对当前有的地方和部门蓄意规避公开招聘程序和要求、招聘资格条件设置不合理、资格审查不规范等问题，通知提出了哪些新举措、新要求？如何更好维护应聘人员平等就业的权益？

看点一：合理设置资格条件，防止“萝卜招聘”

所谓“萝卜招聘”，指为有关系的候选人“量身定制”的招聘条件或者职位，从而帮助其成功应聘。

人力资源社会保障部事业单位人事管理司负责人介绍，针对公众高度关注的“萝卜招聘”“因人画像”等问题，通知要求，综合分析研判岗位职责要求和近几年招聘情况等，明确招聘岗位类别和等级，科学设置学历学位、学科专业、年龄、工作年限等条件，不得设置歧视性、指向性以及不合理的限制性条件。

为营造公平竞争的环境，通知提出，要按照招聘公告明确的资格条件进行资格审查，符合公告所列条件的应聘人员原则上都应当允许进入下一个招聘环节，不得进行“简历筛选”。资格审查工作不得委托考试服务机构等第三方进行。

应聘人员与招聘单位工作人员有亲属关系的，应当在报名时主动报告，其中与领导人员有亲属关系的要从严审核把关，切实防范“近亲繁殖”问题。

看点二：切实提高命题质量，确保面试公平公正

“围绕少数公开招聘中存在的命题质量不高、考务委托乱象以及高科技作弊等安全风险，通知要求增强招聘考试针对性和科学性，严明纪律要求，坚决防止出现试题抄袭拼凑、重复使用等问题。”上述负责人表示。

自主命题的，应当抽调熟悉人才测评技术和事业单位公开招聘相关政策规定、了解拟招聘岗位履职要求的相关领域专家参与命题；委托命题的，应当选择专业水平高、符合保密要求等条件的考试服务机构承担命题工作。

通知要求，确保面试工作公平公正。面试考官一般应当在5人以上，其中外部邀请考官人数不得少于三分之一。同一岗位的考生原则上由同一考官小组使用同一套面试题本进行面试。面试室应当配备录像、录音设备，全程记录面试过程。

看点三：不得自行制定倾斜政策，随意扩大倾斜范围

专项招聘、加分等属于事业单位公开招聘的倾斜政策，中央事业单位人事综合管理部门有明确规定，如面向退役军人、国家设立的基层服务项目期满考核合格人员的事业单位专项招聘政策等。

“但在实践中，有的地方自行制定出台倾斜政策或者随意扩大国家规定的倾斜范围，造成政策不平衡，违背公平公正原则。”上述负责人说，为此，通知要求，各地区各部门各单位不得自行制定面向特定人员的专项招聘、加分等事业单位公开招聘倾斜政策，不得随意扩大国家规定的倾斜政策范围。

这位负责人告诉记者，考虑地方工作实际，为稳妥做好政策衔接过渡，保障相关群体合法权益，将在后续组织实施中指导各地准确把握政策精神，区分情况对现有倾斜政策进行规范，对确有必要继续实施的将按程序予以保留。

看点四：加强公开招聘统筹，避免过于分散

“针对有的地方和部门（单位）公开招聘工作过于分散、组织成本较高、考试安全风险较大等问题，通知从确保公平公正、提高工作效率、降低组织成本、防范化解风险等出发，明确要求加强公开招聘工作统筹。”上述负责人介绍。

通知对中央和国家机关各部门所属事业单位中较低等级岗位由主管部门集中组织公开招聘，地方事业单位分层级、分类别统一组织公开招聘分别提出具体要求。

同时，考虑高校、科研院所、公立医院以及其他规模较大、面向社会提供公益服务事业单位的实际情形，通知明确可以按照规定程序和要求自主组织开展公开招聘，不简单搞“一刀切”。

新华社北京9月5日电

中共中央 国务院

致第17届残奥会中国体育代表团的贺电

中国体育代表团：

在第17届夏季残疾人奥林匹克运动会上，我国残疾人运动员顽强拼搏、奋勇争先、尽展风采，取得94枚金牌、76枚银牌、50枚铜牌的优异成绩，实现了比赛成绩和精神文明双丰收，为祖国和人民赢得了荣誉。党中央和国务院向你们表示热烈祝贺和亲切慰问！

在本届残奥会上，你们牢记党和人民的嘱托，发扬“使命在肩、奋斗有我”的精神，以昂扬的斗志、不屈的作风和出色的表现标注了我国残疾人体育运动的新高度，展现了新时代我国残疾人事业发展的新成就。你们大力弘扬中华体育精神和残奥精神，挑战极限、追求卓越，自信乐观、开放友好，向全世界展示了中国精神

和中国形象。祖国和人民为你们感到骄傲和自豪！

希望你们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，继续发扬残疾人体育的光荣传统，再接再厉，勇创佳绩，鼓舞广大残疾人积极康复治疗，施展聪明才智，实现人生梦想；激励全社会自

信自强、奋勇向前，在中国式现代化进程中共同创造幸福美好的生活。

祖国和人民期待着你们平安凯旋！

中共中央
国务院

2024年9月8日

(新华社北京9月8日电)

大足区委书记陈一清在全区2024年总河长会议上强调

做好“水文章” 答好“生态卷” 奋力交出河长制工作高分报表

下抓紧抓实河长制工作，牢牢守住工作底线，推动环境质量持续向好。今年是习近平总书记发表保障国家水安全重要讲话10周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，做好河长制工作意义重大、责任重大。全区各级各部门要提高政治站位，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和市委工作要求上来，自觉把做好河长制工作作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的实际行动。

陈一清强调，要强化实干担当，增强做好河长制工作的责任感和紧迫感，奋力交出河长制工作高分报表。要全面落实重庆市总河长6号令，大力开展城乡黑臭水体“清零”行动，明确责任书、施工图、时间表，清单化、台账式推进整改整治，坚持重点治理与源头防控相结合，常态化开展黑臭水体排查治理，确

保取得长治长效。要强化重点领域污染防治，将河长制工作与碧水攻坚战、幸福河湖建设、“岸上能看景、下河能游泳”行动计划等有机结合、一体推进，确保全区水生态环境不断向好，国控市控断面水质持续稳定达标。要加强水生态修复和系统性保护，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，加强水土流失综合治理、水生生物多样性保护、水域岸线管控，持续筑牢长江上游重要生态屏障。要提升水安全保障能力，坚持问题导向，聚焦薄弱环节，提升水资源配置、城乡防洪、蓄水保水能力，全面强化水安全保障。要抓好中央生态环保督察整改，坚持“当下改”和“长久立”相结合，把建章立制贯穿问题整改全过程，切实推动整改取得长期成效。

陈一清强调，要坚持党的领导，树牢“一

盘棋”思想，形成强大合力，确保河长制工作落到实处、取得实效。要强化责任落实，各级河长要坚决扛起第一责任人责任，确保每条河流有人巡、有人管、有人治，做到守河有责、守河尽责、守河有方、守河有效。要强化协同联动，加强跨区域河流联防联控，共同推动河长制任务落地落实。要强化监督考核，常态化开展河长制专项督查，强化督查督办，严肃追责问责，确保各级河长履职尽责。要强化宣传引导，大力宣传先进案例、树立优秀榜样、曝光违法行为，建立健全监督举报渠道，以实际行动提升群众的生态环境获得感、幸福感。

会议还就全区当前高温天气下的森林防火、防溺水安全、抗旱救灾等工作进行了部署。

大足区区级河长制单位、各镇街负责人参加会议。

□ 重庆日报记者 白麟

中国摩博会预计发布新车50款

9月13日—16日在重庆国博中心举办

作为唯一国家级摩托车专业博览会，中国国际摩托车博览会自2002年创办以来，已经在重庆连续举办21届，目前已成为全球领先的摩托车专业大展，是全球摩托车新产品、新技术的重要发布平台，是行业品牌展示、产品贸易、技术交流和业内权威信息发布

的平台。

本届摩博会以“引领行业发展 共创美好未来”为主题，倡导“电动化、智能化、网联化”发展方向，展览总规模达16万平方米，汇集了来自美国、意大利、德国、法国、日本、英国、西班牙、韩国等国家和地区的摩托车及电动

车行业领先技术，整车、零部件、服饰文化用品、服务机构等参展商达877家，是历届摩博会参展企业最多的一届。其中全球摩托车、电动车品牌超70个，展示车辆超3000款，车型覆盖巡航、踏板、街车、复古、跑车、拉力、休旅、越野、电动自行车、轻便电摩、高速电摩等。

宝顶山—北山快速通道 预计年底建成

9月5日，航拍下的大足区宝顶山—北山快速通道施工现场，工人们顶着烈日赶工期。据悉，宝顶山—北山快速通道全长9.4公里，目前宝棠隧道、龙岗隧道全面贯通，正在进行路基和桥梁施工，预计2024年底建成。项目完成后，从宝顶山下的大足石刻游客中心，驾车前往北山石刻景区，用时不到10分钟，将大幅度缩短宝顶山、北山之间的游览时间，为游客提供最佳游览体验。

新渝报记者 瞿波 蒋世勇 摄



了不起的大足非遗

□ 陈龙

市级非物质文化遗产传承教育基地3个，市级非物质文化遗产生产性保护示范基地1个，市级非物质文化遗产传习所3个，区级非物质文化遗产传承教育基地19个，区级非物质文化遗产传习所2个，区级非物质文化遗产工坊4个。传承，是最好的保护方式。各类传承基地的建设，让非遗与生产生活、自然环境、经济形态、人文精神共生共存，“见人见物见生活”。

非遗的独特性在于，它是内嵌于社会语境和日用常行之中；而非遗最根本的价值，正在于深蕴其中的审美趣味、精神内涵和文化记忆。在大足，国家级非遗——大足石雕，可以是精美的石雕，也可以是憨态可掬的“盲

盒”手办，甚至是价值千金的玉雕，可谓是千变万化；市级非遗——中教火龙和万古鲤鱼灯舞，分别各自称雄，横行江湖，独霸一方；合则成王，无人可挡，美不胜收。他们的舞台，在各种节庆庆典、在“村超”、在天安门广场……随着社会的流动、信息的流通、技术的流变，大足非遗，进入了一个更大的世界。

让非遗项目与传承人能够在这个讲究“流量”的时代收获关注，是当前非遗传承与保护的特殊要求。无论是引入不同的艺术形式，还是打造成网红商品，或者是策划文旅项目，我们有理由相信，经过岁月沉淀的大足非遗项目，完全可以凭借独特的魅力打开新的

空间，重新进入火热的的生活场景。其中关键就在于，发掘非遗特色化、传统化、民间化、个性化的隐藏价值，唤醒非遗生动质朴、精工细作、顺天应时、承星履草的文化精神，汇千泉万瀑，生千变万化，才能绽放更加迷人的光彩。



相关报道见 02-03 版

